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Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να διερευνηθεί, αφ’ ενός το μέγεθος και η έκταση του φόβου του 
βιασμού και, αφ' ετέρου, να εξετασθούν τα προστατευτικά μέτρα στα οποία οδηγούνται οι γυναίκες. 
Για το σκοπό αυτό διενεργήθηκε μια προκαταρκτική έρευνα με στόχο τη διαμόρφωση ερωτηματολο
γίου για το φόβο του βιασμού, που χρησιμοποιήθηκε στην κυρίως έρευνα. Το ερωτηματολόγιο πε
ριείχε ένα κατάλογο εγκλημάτων που επέτρεπε τη σύγκριση του φόβου του βιασμού με το φόβο για 
άλλα εγκλήματα, π.χ. δολοφονία, απειλή με μαχαίρι, κ.λ.π. Το ερωτηματολόγιο δόθηκε σε 388 φοιτη
τές και φοιτήτριες των Πανεπιστημίων Πάτρας και Ιωαννίνων. Τα αποτελέσματα της έρευνας αποκά- 
λυψαν ότι: Πρώτον, όσον αφορά το μέγεθος, ο μεγαλύτερος φόβος για τις γυναίκες είναι ο φόβος του 
βιασμού. Δεύτερον, όσον αφορά τη διάδοση, ο βιασμός είναι το έγκλημα που φοβούνται οι περισσό
τερες γυναίκες. Τρίτον, όσον αφορά τα προστατευτικά μέτρα, οι γυναίκες, σε πολύ μεγαλύτερα ποσο
στά από τους άντρες, λαμβάνουν αποφευκτικά μέτρα, δηλαδή αποφεύγουν να κυκλοφορούν αργά τη 
νύχτα, να κυκλοφορούν μόνες, να κυκλοφορούν σε ορισμένες περιοχές και τέλος, να ανοίγουν την 
πόρτα τους σε αγνώστους. Τα αποτελέσματα συζητούνται με βάση τις επιπτώσεις που έχει ο φόβος 
του εγκλήματος, συμπεριλαμβανομένου του βιασμού, στη ζωή των νεαρών Ελληνίδων.

Εισαγωγή

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες οι κοι
νωνικοί επιστήμονες έχουν ασχοληθεί 
με το φαινόμενο του βιασμού, και έχουν 
εστιάσει την προσοχή τους στο γεγονός 
καθαυτό του βιασμού, ενώ έχουν ασχο
ληθεί λιγότερο με μια συγκεκριμένη πτυ
χή του όλου θέματος, που είναι ο φόβος 
που βιώνουν οι γυναίκες από το ενδεχό
μενο να βιασθούν (Riger and Gordon, 
1981 και Warr, 1985).

Η φεμινιστική προσέγγιση του βια
σμού, η οποία κατά τη γνώμη μας αποτε
λεί και τη μόνη ολοκληρωμένη άποψη 
για το θέμα, εμφανίζει το ενδεχόμενο του

βιασμού με δύο διαστάσεις. Η πρώτη 
διάσταση αναφέρεται στο φόβο του βια
σμού ως καθημερινής πραγματικότητας 
στη ζωή όλων των γυναικών. Η δεύτερη 
διάσταση αφορά στις αρνητικές επιπτώ
σεις που έχει αυτός ο φόβος.

Οι Medea και Thomsom (1974), καθώς 
και ο Russel (1975) έχουν υποστη ρίξει ότι 
ο βιασμός επηρεάζει όλες τις γυναίκες, 
ασχέτως του αν υπήρξαν θύματα βια
σμού. Ακόμη, η Griffin (1971) σημειώνει 
ότι «... ο βιασμός και ο φόβος του βιασμού 
βρίσκεται καθημερινά στη συνείδηση κάθε 
γυναίκας», (σελ. 27). Τέλος, η Brownmil-
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1er (1975) τονίζει ότι ο βιασμός είναι ένα 
μέσο κοινωνικού ελέγχου που κρατάει 
όλες τις γυναίκες σ’ ένα καθεστώς καθη
μερινού φόβου. Οι παραπάνω θέσεις 
προφανώς συνοψίζουν εύγλωττα την ε
μπειρία πολλών, ίσως, γυναικών. Όμως, 
όπως σωστά παρατηρεί ο Warr (1985), οι 
θέσεις αυτές, δεν μπορούν να θεωρηθούν 
απόλυτα τεκμηριωμένες επιστημονικά. 
Κι’ αυτό γιατί φαίνεται να θεωρούν δεδο
μένη την παγκοσμιότητα του φόβου, να 
υποθέτουν ότι οι γυναίκες κάθε ηλικίας 
βιώνουν το φόβο και, τέλος, ότι ο φόβος 
αποτελεί σταθερό και όχι μεταβλητό πα
ράγοντα.

Η διερεύνηση της σχετικής ερευνη
τικής βιβλιογραφίας αποκαλύπτει μια 
σειρά ευρημάτων σύμφωνα με τα οποία 
οι γυναίκες γενικά φοβούνται οποιοδή- 
ποτε έγκλημα (συμπεριλαμβανομένου 
και του βιασμού) περισσότερο από τους 
άνδρες. (Erskine, 1974, Baumer, 1978, 
Riger, Gordon and Le Bailly, 1978, Ri- 
ger and Gordon, 1981 και Warr, 1984). 
Πιο συγκεκριμένα, για το φόβο του βια
σμού έχει βρεθεί ότι είναι συνάρτηση 
της ηλικίας των γυναικών (Riger and 
Gordon, 1981 και Warr, 1985) καθώς και 
της φυλής και της κοινωνικής τους τά
ξης. (Riger and Gordon, 1981). Παραμέ
νει γεγονός, όμως, όπως συμπεραίνει από 
τα ευρήματά του ο Warr (1985) ότι, του
λάχιστον όσον αφορά στις μεγαλουπό- 
λεις των Η.Π.Α., «σε μεγάλη π/χιοψηφία 
όλες οι γυναίκες (τα δύο τρίτα κατά τις εκτι
μήσεις μας) ...βιώνουν μια περίοδο μόνιμου 
και έντονου φόβου σεξουαλικής επίθεσης σε 
κάποια φάση της ζωής τους», (σελ. 248). Ο 
συγγραφέας συνεχίζει λέγοντας ότι «ο 
φόβος της σεξουαλικής επίθεσης αποτελεί 
κεντρικό χαρακτηριστικό της βασικής γυ
ναικείας κοινωνικοποίησης», (σελ. 248).

Αναφορικά με τις αρνητικές επιπτώ
σεις, που έχει ο φόβος του βιασμού στη 
ζωή των γυναικών, η φεμινιστική προ
σέγγιση υποστηρίζει ότι ο φόβος του 
βιασμού περιορίζει την ελευθερία των 
γυναικών και δημιουργεί την ανάγκη για

ανδρική προστασία οδηγώντας σε εξάρ
τηση (Brownmiller, 1975). Ακόμη, όπως 
υποστηρίζει η Griffin (1971) «ο φόβος 
του βιασμού εμποδίζει τις γυναίκες να είναι 
έξω στους δρόμους τη νύχτα. Κρατάει τις 
γυναίκες στο σπίτι. Κρατάει τις γυναίκες 
παθητικές και σεμνές από φόβο μήπως θεω
ρηθούν προκλητικές», (σελ. 21). Οι παρα
πάνω περιορισμοί, εκτός των άλλων, ε
μποδίζουν τις γυναίκες να επιτύχουν ε- 
παγγελαμτικά, οικονομικά και πολιτικά, 
διαιωνΐζοντας τον κύκλο του οποίου ο 
φόβος του βιασμού είναι αναπόσπαστο 
μέρος. (Saint Louis Feminist Research 
Project, 1976).

Τα ερευνητικά δεδομένα σχετικά με 
τις επιπτώσεις του φόβου που προκαλούν 
τα διάφορα εγκλήματα, δείχνουν ότι ο 
φόβος συχνά οδηγεί σε προστατευτικά 
μέτρα, π.χ. να μη βγαίνει κανείς έξω το 
βράδυ ή να μη συνανανστρέφεται αγνώ
στους, με αποτέλεσμα τη μείωση των 
κοινωνικών συναναστροφών, την απώ
λεια εργασιακών ευκαιριών και τη διά
σπαση του κοινωνικού και κοινοτικού ι
στού. (Conklin, 1975). Συγκεκριμένα ο 
Erskine (1974) βρήκε ότι 60% των γυναι
κών, που ρωτήθηκαν σε δημοσκόπηση 
στις Η.Π.Α., ανέφεραν ότι φοβόντουσαν 
να κυκλοφορούν μόνες στη γειτονιά τους 
τη νύχτα. Ακόμη, έχει βρεθεί ότι στις γυ
ναίκες το επίπεδο του φόβου για τα διά
φορα εγκλήματα σχετίζεται άμεσα με τη 
λήψη μέτρων αποφυγής, όπως είναι ο πε
ριορισμός των κινήσεων σε χώρο και 
χρόνο, και μέτρων χειρισμού του κινδύ
νου, όπως η χρήση «της γλώσσας του πε
ζοδρομίου» (Riger and Gordon, 1981 και 
Riger, Gordon and Le Bailly, 1982). Τέ
λος ο Warr (1985) βρήκε ότι οι γυναίκες 
στην προσπάθειά τους να αντιμετωπί
σουν το φόβο τους για το βιασμό κατα
λήγουν με στατιστικά σημαντική διαφο
ρά έναντι άλλων μέτρων, στην υιοθέτη
ση μέτρων που κυρίως περιορίζουν την 
κοινωνική τους δραστηριότητα, όπως να 
αποφεύγουν ορισμένες περιοχές της πό
λης τους και να αποφεύγουν να βγαίνουν
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μόνες. Ο συγγραφέας καταλήγει στο συ
μπέρασμα ότι «το κοινωνικό κόστος από 
το φόβο του βιασμού πέφτει στις γυναίκες». 
(σελ. 248).

Η παρούσα έρευνα είχε σαν σκοπό να 
μελετήσει το φόβο του βιασμού και τις 
επιπτώσεις του. Κατ’ αρχάς να εξακρι
βώσει το μέγεθος και την έκταση ενός 
τέτοιου φόβου στον Ελληνικό γυναικείο 
πληθυσμό και κατά δεύτερο λόγο να με
λετήσει πού οδηγεί αυτός ο φόβος. Συ
γκεκριμένα σε τι συμπεριφορές οδηγεί 
ώστε οι γυναίκες να αντιμετωπίζουν με 
τον ένα ή τον άλλο τρόπο ένα τέτοιο φό
βο. Παρ’ όλο που υποθέτουμε ότι αυτός ο 
φόβος υπάρχει μόνο στις γυναίκες, εξε
τάσαμε και το φόβο των ανδρών για διά
φορα εγκλήματα, που ίσως φοβούνται ό
τι είναι δυνατόν να παραβιάσουν τη σω
ματική τους ακεραιότητα. Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο έγινε σύγκριση με τέτοιο τρό
πο ώστε να μελετηθεί αν ο φόβος του 
βιασμού είναι ένας φόβος που νοιώθουν 
μόνο οι γυναίκες και με ποιούς τρόπους 
επηρεάζει τη ζωή τους.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Προκαταρκτική έρευνα

Η προκαταρκτική έρευνα είχε σκοπό 
τη διαμόρφωση ερωτηματολογίου για το 
φόβο του βιασμού. Παρ’ όλο που ο συ
γκεκριμένος σκοπός ήταν η μέτρηση του 
φόβου του βιασμού, έγινε ένας κατάλο
γος πιθανών εκγλημάτων που να επιτρέ
πει τη σύγκριση του φόβου του βιασμού 
με το φόβο για άλλα εγκλήματα. Η σύ
γκριση αυτή έχει υιοθετηθεί σε προη
γούμενη σχετική έρευνα (Warr, 1985) 
και θεωρήθηκε απαραίτητη για να διαπι
στωθεί η ιδιαιτερότητα που μπορεί να έ
χει ο φόβος του βιασμού σε αντιπαράθε
ση με το φόβο άλλων εγκλημάτων.

Ο κατάλογος των εκγλημάτων που 
προκαλούν φόβο, δημιουργήθηκε από

τις απαντήσεις 45 φοιτητών και 61 φοι
τητριών των Πανεπιστημίων Ιωαννίνων 
και Πατρών ηλικίας 18 εως 28 χρόνων. 
Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες απάντη
σαν στην ανοιχτή ερώτηση «Τι Οα μπο
ρούσε να σας συμβεί που κρίνετε ότι θα πα
ραβίαζε την ατομική σας ακεραιότητα ή την 
ιδιοκτησία σας;». Στη συνέχεια, οι απα
ντήσεις ταξινομήθηκαν σύμφωνα με τη 
συχνότητα εμφάνισης του κάθε εγκλή
ματος που αναφέρθηκε: βιασμός, διάρ
ρηξη, δολοφονία, ξυλοδαρμός, απάτη, 
ατύχημα από αμέλεια άλλων και κατα
στροφή προσωπικών αντικειμένων από 
αμέλεια. Μερικά εγκλήματα που ανα
φέρθηκαν με πολύ μικρή συχνότητα ή 
και δεν αποτελούσαν τεκμηριωμένο έ
γκλημα (π.χ. αποκάλυψη μυστικών) δεν 
συμπεριλήφθηκαν στον τελικό κατάλο
γο. Ακόμη, διαχωρίσθηκε ο ξυλοδραρ- 
μός από γνωστό και άγνωστο άτομο και 
η διάρρηξη κατοικίας με την παρουσία ή 
την απουσία των ενοίκων. Τέλος, συμπε- 
ριλήφθηκαν και τα δύο εγκλήματα που 
έχουν προκύψει από προηγούμενη σχετι
κή έρευνα (Warr, 1985) και δεν αναφέρ
θηκαν από το δείγμα της προκαταρκτι
κής έρευνας, δηλαδή, αρπαγή αντικειμέ
νου από κάποιον διά της βίας και απειλή 
από κάποιον με επικίνδυνο αντικείμενο. 
Στο σύνολό τους, τα 11 παραπάνω εγκλή
ματα καταχωρήθηκαν με τυχαία σειρά 
στον κατάλογο εγκλημάτων, όπως αυτός 
εμφανίζεται στον Πίνακα 1.

Η προκαταρκτική έρευνα ασχολήθη
κε ακόμα και με τα μέτρα προστασίας α
πέναντι στα παραπάνω εγκλήματα. Οι 
φοιτητές και οι φοιτήτριες απάντησαν 
στην ανοιχτή ερώτηση. «Ποια προστα
τευτικά μέτρα θεωρείτε κατάλληλα, για τα 
παραπάνω εγκλήματα;».· Οι απαντήσεις 
εμφανίζονται στον Πίνακα 2 και συμπε
ριλαμβάνουν μέτρα που έχουν αναφερθεί 
και σε άλλες έρευνες (Warr, 1985), κα
θώς και μέτρα που αναφέρθηκαν μόνο α
πό το δείγμα μας.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 Κατάλογος εγκλημάτων

1. Να σας απειλήσουν με μαχαίρι, όπλο ή κάποιο άλλο επικίνδυνο αντικείμενο
2. Να σας αρπάξουν κάτι δια της βίας
3. Να πέσετε θύμα οικονομικής εκμετάλλευσης ή απάτης
4. Να σας δείρει άγνωστο άτομο
5. Να σας δολοφονήσουν
6. Να σας βιάσουν
7. Να σας διαρρήξουν το σπίτι ενώ απουσιάζετε
8. Να σας καταστρέψουν προσωπικά αντικείμενα από αμέλεια
9. Να υποστείτε κάποιο ατύχημα από αμέλεια άλλων

10. Να σας διαρρήξουν το σπίτι ενώ βρίσκεστε σ’ αυτό
11. Να σας δείρει κάποιο γνωστό σας άτομο

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Κατάλογος προστατευτικών μέτρων

1. Τοποθέτησα σύστημα συναγερμού
2. Τοποθέτησα κλειδαριά ασφαλείας
3. Τοποθέτησα αλυσίδα ή σύρτη στην είσοδο
4. Τοποθέτησα κάγκελα ή σύρτες στα παράθυρα
5. Αγόρασα όπλο
6. Αποφεύγω να κυκλοφορώ μόνος/η
7. Αποφεύγω να κυκλοφορώ αργά τη νύχτα
8. Αποφεύγω ορισμένες περιοχές
9. Αρνούμαι να ανοίξω την πόρτα μου σε αγνώστους

10. 'Εμαθα κάποια μέθοδο αυτοάμυνας (καράτε, τζούντο ή άλλο)
11. Κυκλοφορώ με κάποιο αντικείμενο για προστασία
12. Αποφεύγω τις συγκρούσεις με άλλους

Κυρίως Ερευνα
Το ερωτηματολόγιο της κυρίως έρευ

νας αποτελείτο από:
1) τον κατάλογο των εγκλημάτων του 

Πίνακα 1,
2) τον κατάλογο των προστατευτικών 

μέτρων του Πίνακα 2,
3) την ανοιχτή ερώτηση «Υπάρχει κά

ποιο συγκεκριμένο έγκλημα που σας φο
βίζει περισσότερο από τα άλλα;» και

4) ένα δελτίο δημογραφικών στοιχείων.

Ο κατάλογος των εγκλημάτων του 
Πίνακα 1 παρουσιάστηκε με οδηγίες που 
ζητούσαν από τους ερευνώμενους να δη
λώσουν το μέγεθος του φόβου που τους 
προξενούσε το κάθε έγκλημα. Μια κλί
μακα 11 διαβαθμίσεων, με ακραία σημεία 
το μηδέν (0) και το δέκα (10) και τις αντί
στοιχες επεξηγηματι^ φράσεις «καθό

λου» και «πάρα πολύ» ακολουθούσε το 
κάθε έγκλημα του καταλόγου. Η αξιοπι
στία της κλίμακας υπολογίστηκε με τα 
δεδομένα της κυρίως έρευνας και προέ- 
κυψε δείκτης Gronbach alpha = 0.84, τι
μή που θεωρείται ικανοποιητική για την 
αξιοπιστία της κλίμακας. Στον κατάλογο 
των προστατευτικών μέτρων του Πίνα
κα 2, οι ερωτώμενοι σημείωσαν όλα εκεί
να τα μέτρα που είχαν ήδη πάρει. Η ανοι
χτή ερώτηση για το έγκλημα που φοβίζει 
περισσότερο από άλλα είχε στόχο να 
διασταυρώσει τα ευρήματα από την βα
σική κλίμακα του ερωτηματολογίου. Τέ
λος, το δελτίο δημογραφικών στοιχείων 
ζητούσε πληροφορίες σχετικά με το φύ
λο, την ηλικία, το εισόδημα κ.ά. των ε- 
ρευνωμένων.



ΦΑΚΙΝΟΣ, ΣΟΦΤΑ-NALL, ΜΠΑΡΔΟΣ 221

Δ είγ μ α τητών (Ν=94) κυμάνθηκε από 18 εως 27
ετών με Μ= 19.67 και SD=3.08 χρόνια.

Το ερωτηματολόγιο μαζί με το δελτίο Η ηλικία των φοιτητριών (Ν=294) κυ
δημογραφικών στοιχείων δόθηκε σ’ ένα μάνθηκε από 17 εως 29 ετών με Μ = 19. 55
δείγμα φοιτητών και φοιτητριών των και SD=2.11 χρόνια. Λεπτομερής περι
Πανεπιστημίων Πάτρας (Ν=217) και γραφή του δείγματος παρουσιάζεται
Ιωαννίνων (Ν=171). Η ηλικία των φοι- στον Πίνακα 3.
ΠΙΝΑΚ.ΑΣ 3. Δημογραφική περιγραφή του δείγματος κατά φύλο, οικογενειακή κατά-

στάση, σχολή, τμήμα σπουδών και περιοχή που έζησαν τα περισσότερα
χρόνια της ζωής τους.

Μεταβλητή Ν Ο  /  

Ο

Φύλο
Άνδρες 94 24.6
Γ υναίκες 294 75.4

Οικογενειακή κατάσταση
Ανύπαντρος/η 338 87.1
Παντρεμένος/η 4 1.0
Διαζευγμένος/η 3 0.8
Συζεί 26 6.7
Αλλα 14 3.6

Δεν δήλωσαν 3 0.8
Σχολή

Θετικών Επιστημών 50 12.9
Παιδαγωγικών 123 31.7
Πολυτεχνική 52 13.4
Φιλοσοφική 161 41.5
Δεν δήλωσαν 2 0.5

Τμήμα
Μαθηματικό 49 12.6
Νηπιαγωγών 114 29.4
Μηχανικών 53 13.7
Ψυχολογίας, Φιλοσοφίας,
Παιδαγωγικών 108 27.8
Ιστορικό 15 3.9
Φιλολογικό 38 9.8
Δεν δήλωσαν 11 2.8

Περιοχή
Αγροτική 61 15.7
Ημιαστική
(2.000 -  9.999 κάτοικοι) 58 14.9
Αστική (10.000 -  79.999 κάτ.) 102 26.4
Αστική (80.000 κάτ. και άνω) 56 14.4
Θεσ/νίκη 27 6.9
Πρωτεύουσα 81 20.9
Δεν δήλωσαν 3 0.8
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Οι βασικοί σκοποί της έρευνας αυτής 
ήταν να μελετηθούν το μέγεθος και η έ
κταση του φόβου για το βιασμό καθώς 
και τα προστατευτικά μέτρα στα οποία 
οδηγεί. Πιο συγκεκριμένα, σχετικά με 
αυτόν καθεαυτόν το φόβο του βιασμού 
διερευνήθηκαν το μέγεθος και η έκτασή 
του σε γυναίκες και άνδρες, σε σύγκριση 
με τα ανάλογα στοιχεία για άλλα εκγλή- 
ματα. Ακόμη, διευρευνήθηκαν τα προ
στατευτικά μέτρα που παίρνονται από 
γυναίκες και άνδρες σε σχέση με τα διά
φορα εγκλήματα και το φόβο που προξε
νούν.

Μέγεθος και έκταση του φόβου του βιασμού

Στον Πίνακα 4, όπου εμφανίζονται οι 
μέσοι όροι φόβου γυναικών και ανδρών 
για κάθε ένα από τα 11 εκγλήματα, δια- 
φαίνεται ότι στις γυναίκες ο φόβος του 
βιασμού (Μ = 8.5) έρχεται πρώτος σε μέ
γεθος μετά το φόβο για οποιοδήποτε άλ
λο έγκλημα όπως δολοφονία (Μ = 7.3), 
απειλή με επικίνδυνο αντικείμενο (Μ = 
7.3), και διάρρηξη ενώ βρίσκονται σπίτι 
(Μ = 6.2).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Μέσοι όροι και ποσοστά άνω του μέσου σημείου (%»5) γυναικών και αν
δρών, στην μεταβλητή του φόβου (Φ) για τα 1 εγκλήματα (ΦΙ-Φ11).

Γυναίκες Ά  νδρες
ΙΙοσοστυ 1 Ιοσυστα

Μέσοι άνω του 5 Μέσοι άνω του 5
όροι (°„ >  5) όροι (°, >  5)

Μεταβλητή

Φ1 Απειλή με μαχαίρι, 
όπλο ή κάποιο άλλο 
επικίνδυνο αντι
κείμενο 7.3 80.6 4.4 54.3

Φ2 Αρπαγή αντικειμένων 
δια της βίας 4.5 54.0 2.2 16.1

Φ3 Θύμα οικονομικής 
εκμετάλλευσης ή 
απάτης 4.8 50.2 4.0 45.7

Φ4 Ξυλοδαρμός από 
άγνωστο άτομο 5.6 60.5 3.3 33.7

Φ5 Δολοφονία 7.3 74.0 4.5 44.6
Φ6 Βιασμός 8.5 88.4 3.8 38.9
Φ7 Διάρρηξη ενώ απου

σιάζει από το σπίτι 4.8 55.5 4.5 51.1
Φ8 Καταστροφή προσωπικών 

αντικειμένων από 
αμέλεια 4.0 42.3 4.2 43.6

Φ9 Ατύχημα από αμέλεια 
άλλων 5.7 64.2 4.5 52.1

Φ10 Διάρρηξη σπιτιού ενώ 
βρίσκεται σ ’ αυτό 6.2 68.5 3.2 37.0

Φ11 Ξυλοδαρμός από 
γνωστό άτομο 3.7 42.8 1.7 16.1
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Στους άνδρες, ο φόβος του βιασμού 
(Μ = 3.8) έρχεται έβδομος σε μέγεθος, 
μετά από το φόβο που προξενούν τα ε
γκλήματα: δολοφονία (Μ = 4.5), διάρρη
ξη ενώ απουσιάζει από το σπίτι (Μ =
4.5) , ατύχημα από αμέλεια άλλων (Μ =
4.5) , απειλή με μαχαίρι, όπλο, ή κάποιο 
άλλο επικίνδυνο αντικείμενο (Μ = 4.4), 
καταστροφή προσωπικών αντικειμένων 
από αμέλεια (Μ = 4.2), και οικονομική 
εκμετάλλευση ή απάτη (Μ = 4.0).

Εξετάζοντας, τώρα, την έκταση σε 
γυναίκες και άνδρες του φόβου που προ
ξενεί το κάθε έγκλημα διαπιστώνουμε 
σημαντικές διαφοροποιήσεις για τα δύο 
φύλα. Τα σχετικά ευρήματα παρουσιάζο
νται στον Πίνακα 4. Επειδή ο φόβος έχει 
μετρηθεί ως συνεχής μεταβλητή, ο οποι
οσδήποτε δείκτης έκτασης είναι αναπό
φευκτα αυθαίρετος. Στην έρευνα αυτή 
υιοθετήσαμε την πρακτική προηγουμέ
νων ερευνητών (Warr, 1985) και χρησι
μοποιήσαμε το μέσο σημείο (5 στην κλί
μακα των διαθαθμίσεων) για να διαχωρί
σουμε μεταξύ «αυτών που φοβούνται» 
(>5) και «αυτών που δεν φοβούνται» (<5). 
Σύμφωνα με τα παραπάνω, ο βιασμός εί
ναι το έγκλημα που φοβούνται οι περισ
σότερες γυναίκες (88.4%>5) με συνακό
λουθα την απειλή με επικίνδυνο αντικεί
μενο (80,6%>5) και τη δολοφονία 
(74,0%>5), ενώ στους άνδρες η απειλή με 
επικίνδυνο αντικείμενο είναι το έγκλημα 
που φοβούνται οι περισσότεροι 
(54.1%>5) με συνακόλουθα το ατύχημα 
από αμέλεια άλλων (52.1%>5), και τη 
διάρρηξη ενώ απουσιάζουν από το σπίτι 
(51.1%>5). Η έκταση του φόβου του βια
σμού στους άνδρες (38.9%>5) εμφανίζε
ται αρκετά χαμηλή σε σχέση με την έ
κταση του φόβου άλλων εγκλημάτων και 
αρκετά υψηλή για το συγκεκριμένο έ
γκλημα1. Συνολικά τα παραπάνω οδη

γούν στο συμπέρασμα ότι ο βιασμός εί
ναι το έγκλημα εκείνο που φοβούνται οι 
περισσότερες γυναίκες περισσότερο από 
όλα τα άλλα. Επί πλέον, οι γυναίκες δια
φέρουν συστηματικά σε σύγκριση με 
τους άνδρες στους μέσους όρους δηλω
μένου φόβου για όλα τα εγκλήματα, με ε
ξαίρεση την καταστροφή προσωπικών 
αντικειμένων από αμέλεια. Από την πο- 
λυπαραγοντική ανάλυση των διαφορο
ποιήσεων (MANOVA), που έγινε, χρη
σιμοποιώντας τα 11 εγκλήματα ως εξαρ
τημένες μεταβλητές, βρέθηκε ότι οι γυ
ναίκες, γενικά, φοβούνται περισσότερο 
από τους άνδρες σε στατιστικά σημαντι
κό βαθμό (Hottelings F=1.227, ρ.>000). 
Τα αποτελέσματα της μονοπαραγοντι- 
κής ανάλυσης (Univariate F-tests) του 
Πίνακα 5, συγκεκριμενοποιούν ότι ο φό
βος των γυναικών και των ανδρών διαφέ
ρει με στατιστική σημαντικότητα για τα 
ακόλουθα εγκλήματα: απειλή με επικίν
δυνο αντικείμενο (F=64.47, p.cOOl), 
αρπαγή αντικειμένων δια της βίας 
(F=50.65, p.cOOl), ξυλοδαρμός από ά
γνωστο (F=21.27, ρ.<001 ), δολοφονία 
(F=34.58, ρ.<001), βιασμός (F=141.72, 
p.cOOl), ατύχημα από αμέλεια άλλων 
(F=4.39, ρ.<05), διάρρηξη ενώ βρίσκο
νται στο σπίτι (F=28.67, pC.OOl) και ξυ
λοδαρμός από γνωστό άτομο (F=27.03, 
p.cOOl).

Ο φόβος του βιασμού μετρήθηκε και 
με την ανεξάρτητη ανοικτή ερώτηση για 
το έγκλημα που φοβίζει τους ερευνώμε- 
νους περισσότερο από οποιοδήποτε άλ
λο. Η ερώτηση αυτή χρησιμοποιήθηκε 
για να διασταυρωθούν οι απαντήσεις των 
κλειστών ερωτήσεων του ερωτηματολο
γίου που παρουσιάστηκαν στον Πίνακα 
1 .

Από τις γυναίκες που απάντησαν (Ν 
= 161), ο βιασμός βρέθηκε πρώτος σε συ-

1. Δεδομένου ότι καμιά έρευνα μέχρι τώρα δεν είχε απευθύνει αυτό το ερώτημα σε άνδρες (όλες οι σχετικές 
έρευνες έχουν χρησιμοποιήσει μόνον γυναίκες στο δείγμα τους), είναι δύσκολο να αποφανθούμε αν οι άνδρες 
αυτοί απαντούν έτσι επειδή φοβούνται μήπως βιασθεί κάποια γνωστή τους γυναίκα ή επειδή φοβούνται μήπως 
οι ίδιοι πέσουν θύματα βιασμού.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Μονοπαραγοντική ανάλυση φόβου (Φ) γυναικών και ανδρών για καθένα 
από τα 11 εγκλήματα (Φ1-Φ11)

Μεταβλητή F

ΦΙ Απειλή με μαχαίρι, όπλο ή κάποιο
άλλο επικίνδυνο αντικείμενο 64.47·**

Φ2 Αρπαγή αντικειμένων δια της βίας 50.65***
Φ3 θύμα οικονομικής εκμετάλλευσης ή απάτης 1.19

' Φ4 Ξυλοδαρμός από άγνωστο άτομο 21.27***
Φ5 Δολοφονία 34.58***
Φ6 Βιασμός 141.72***
Φ7 Διάρρηξη ενώ απουσιάζει από το σπίτι 
Φ8 Καταστροφή προσωπικών αντικειμένων

0.24

από αμέλεια 0.15
Φ9 Ατύχημα από αμέλεια άλλων 4.39*

Φ10 Διάρρηξη σπιτιού ενώ βρίσκονται σ' αυτό 28.67**·
Φ11 Ξυλοδαρμός από γνωστό άτομο 27.03***

df = 1 376 
• ρ <  .05 

· ·  ρ <  .001

ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Ποσοστά γυναικών και ανδρών για τα προστατευτικά μέτρα που πήρανε.

Ποσοστά (%)
Γυναίκες Άνδρες X2

1. Τοποθέτησα σύστημα 
συναγερμού 3.1 3.2 0.0

2. Τοποθέτησα κλειδαριά 
ασφαλείας 14.3 13.8 0.0

3. Τοποθέτησα αλυσίδα ή 
σύρτη στην είσοδο 18.0 10.6 2.34

4. Τοποθέτησα κάγκελα ή 
σύρτες στα παράθυρα 3.1 5.3 0.5

5. Αγόρασα όπλο 0.3 4.3 5.8*
6. Αποφεύγω να κυκλοφορώ 

μόνος/η 54.4 2.1' 77.9***
7. Αποφεύγω να κυκλοφορώ 

αργά τη νύχτα 71.4 2.1 135.3***
8. Αποφεύγω ορισμένες 

περιοχές 78.2 38.3 50.9»**
9. Αρνούμαι να ανοίγω την 

πόρτα μου σε αγνώστους 72.4 30.9 50.8***
10. Έμαθα κάποια μέθοδο αυτοάμυνας 

(καράτε, τζούντο, άλλο) 3.4 3.2 0.0
11. Κυκλοφορώ με κάποιο 

αντικείμενο για προστασία 
(μαχαίρι, σπραίύ ή άλλο) 4.1 4.3 0.0

12. Αποφεύγω τις συγκρούσεις 
με άλλους 52.0 62.8 2.9

• ρ <  .05 
· · ·  ρ <  .001
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χνότητα αναφοράς (31.6%) ως το έγκλη
μα που φοβίζει περισσότερο, με δεύτερη 
τη δολοφονία (16.0%)2. Βλέπουμε, δηλα
δή, να επιβεβαιώνονται τα ευρήματα του 
ερωτηματολογίου, που δείχνουν τις πε
ρισσότερες γυναίκες να φοβούνται τον 
βιασμό περισσότερο από οποιαδήποτε 
άλλο έγκλημα.

Προστατευτικά μέτρα

Σχετικά με τα προστατευτικά μέτρα η 
έρευνα έδειξε ότι γυναίκες και άνδρες 
(βλέπε Πίνακα 6) δηλώνουν να παίρνουν 
κάποια προστατευτικά μέτρα απέναντι 
στα 11 εγκλήματα.
Μια προσεκτική ματιά αναδεικνύει στα
τιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ γυ
ναικών και ανδρών σε ορισμένες μορφές 
μέτρων. Έτσι 71.4% των γυναικών, ένα
ντι 2.1% των ανδρών αποφεύγουν να κυ
κλοφορούν αργά τη νύχτα (χ2 =135.3, 
ρ.<001) και 54.4% των γυναικών, έναντι 
2.1% των ανδρών αποφεύγουν να κυκλο
φορούν μόνες (χ2 =77.9, ρ.<001). Ακό
μη, 78.2% των γυναικών, έναντι 38.3% 
των ανδρών αποφεύγουν ορισμένες πε
ριοχές (χ2 =50.9, p.cOOl) και 72.4% των 
γυναικών, έναντι 30.9% των ανδρών αρ- 
νούνται να ανοίγουν την πόρτα τους σε 
αγνώστους (χ2 =50.8, pcOOl). Τέλος, 
4.3% των ανδρών έναντι 0.3% των γυναι
κών αγόρασαν όπλο (χ2 =5.8, ρ.<05). 
Στα υπόλοιπα προστατευτικά μέτρα οι 
διαφορές μεταξύ γυναικών και ανδρών 
εμφανίζονται αρκετά μικρές και το ύψος 
των ποσοστών είναι χαμηλό και για τα 
δύο φύλλα.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Τα ευρήματα δείχνουν καθαρά πως ο 
βιασμός όχι μόνο προκαλεί φόβο στις

νεαρές Ελληνίδες, αλλά δηλώνεται και 
ως το πλέον φοθογόνο έγκλημα. Το ενδε
χόμενο του βιασμού φοβίζει περισσότε
ρο και από το ενδεχόμενο της δολοφο
νίας, της ληστείας, της απειλής με όπλο 
ή μαχαίρι, και άλλων πολύ σοβαρών ε
γκλημάτων. Ακόμη, τα παραπάνω φαίνε
ται να ισχύουν σχεδόν για όλες της νεα
ρές Ελληνίδες, αφού κανένα άλλο έ
γκλημα δεν φοβίζει τόσες πολλές γυναί
κες (88.4% του γυναικείου δείγματος της 
έρευνας). Βλέπουμε, δηλαδή, ότι ο βια
σμός είναι το έγκλημα που φοβούνται οι 
περισσότερες νεαρές Ελληνίδες3 και το 
φοβούνται περισσότερο από οποιοδήπο- 
τε άλλο. Τα ευρήματά μας συμφωνούν μ’ 
αυτά του Warr (1955), ο οποίος βρήκε ότι 
«στις νέες γυναίκες κάτω των 35 ετών ο 
βιασμός προξενεί περισσότερο φόβο από ο- 
ποιοδήποτε άλλο έγκλημα» (σελ. 241), και 
πως τα δυο τρίτα όλων των γυναικών «. 
■ βιώνουν μια περίοδο μόνιμου και έντονου 
φόβου σεξουα/.ικής επίθεσης», (σελ. 248).

Επι πλέον, τα ευρήματά μας συνηγο
ρούν με τη θέση της φεμινιστικής θεώ
ρησης, σύμφωνα με την οποία ο φόβος 
του βιασμού βρίσκεται καθημερινά στη 
συνείδηση των γυναικών. Παρ’ ότι δεν 
διαθέτουμε στοιχεία για την καθημερινή 
ύπαρξη του φόβου στη ζωή όλων των γυ
ναικών, η έρευνά μας δείχνει ξεκάθαρα 
πως ο φόβος του βιασμού είναι υπαρ
κτός, ισχυρός, και παρών στη συνείδηση 
όλων σχεδόν των νεαρών Ελληνίδων 19 
εως 29 ετών. Σ’ αυτό το σημείο γίνεται 
φανερή η ανάγκη μελλοντικής έρευνας, 
που θα μελετήσει αν πράγματι ο φόβος 
του βιασμού είναι καθημερινή πραγματι
κότητα για τις Ελληνίδες όλων των ηλι
κιών.

Το γεγονός ότι στην έρευνάς μας, ό
πως και σε προηγούμενες (Warr, 1985), 
οι γυναίκες βρέθηκε να φοβούνται γενι
κά περισσότερο από τους άνδρες θα μπο

2. Το μικρό ποσοστό απαντήσεων από άνδρες (10.6%) δεν επιτρέπει σχολιασμούς των απαντήσεων τους.
. Υπενθυμίζεται ότι, αν και το υλικό συλλέχθηκε από δύο μόνον σημεία της χώρας (Πάτρα και Ιωάννινα), το 

δείγμα δήλωσε ότι προέρχεται από διάφορες περιοχές της Ελλάδας (αγροτική, ημιαστική, έως και περιοχή 
πρωτεύουσας - βλέπε Πίνακα 3).
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ρούσε να εκληφθεί ως πιθανή αιτία και 
για το μεγαλύτερο φόβο τους απέναντι 
στο βιασμό. Αφού, δηλαδή, οι γυναίκες 
φαίνεται να φοβούνται γενικά περισσό
τερο από τους άνδρες, συνακόλουθα φο
βούνται και το βιασμό περισσότερο από 
τους άνδρες. Κάτι τέτοιο, όμως, δεν υπο
στηρίζεται από την μονοπαραγοντική α
νάλυση της έρευνας, η οποία διευκρίνισε 
πως οι γυναίκες δεν φοβούνται όλα ανε
ξαιρέτως τα εγκλήματα. Φοβούνται μό
νον εκείνα τα εκγλήματα στα οποία δεν 
θα είχαν, ίσως, τη σωματική ικανότητα 
να υπερασπιστούν τον εαυτό τους, π.χ. 
βιασμό, δολοφονία, ληστεία, ξυλοδαρμό 
και διάρρηξη, ενώ βρίσκονται στο σπίτι. 
Αντίθετα, δε φοβούνται περισσότερο α
πό τους άνδρες την διάρρηξη ενώ απου
σιάζουν, την οικονομική εκμετάλλευση, 
ή την καταστροφή προσωπικών τους α
ντικείμενων. Παρ’ ότι είναι φανερή η α
νάγκη περαιτέρω διερεύνησης του ση
μείου αυτού, τα ευρήματα της έρευνας 
αυτής υποδηλώνουν πως ο γενικά μεγα
λύτερος γυναικείος φόβος μάλλον σχετί
ζεται με τη βία που χαρακτηρίζει όλα τα 
εγκλήματα που φοβούνται, απέναντι 
στην οποία, προφανώς, νοιώθουν σωμα
τικά ανίκανες να αντεπεξέλθουν.

Στην προσπάθειά μας να κατανοή
σουμε γιατί ο φόβος του βιασμού είναι 
μεγαλύτερος ακόμη και απ’ αυτόν τον 
φόβο της δολοφονίας, μπορούμε να υπο
θέσουμε πως, ίσιος, οι γυναίκες το θεω
ρούν πιθανότερο να βιασθούν παρά να 
δολοφονηθούν. Έτσι είναι κατανοητό 
ότι έχουν και μεγαλύτερη συνείδηση του 
φόβου τους για τον βιασμό, με αποτέλε
σμα να τον δηλώνουν ως μεγαλύτερο απ’ 
αυτόν της δολοφονίας. Παρόμοια, ο συ
γκριτικά μεγαλύτερος φόβος του βια
σμού, μπορεί να οφείλεται στην μεγαλύ
τερη σοβαρότητα που, ίσως, αποδίδουν 
οι γυναίκες στο βιασμό σε σχέση με τη 
δολοφονία και τα υπόλοιπα εγκλήματα. 
Τα παραπάνω ερωτήματα σχετικά με την 
πιθανότητα και σοβαρότητα, που αποδί
δουν οι γυναίκες στο κάθε έγκλημα, απο

τελούν αντικείμενο για μελλοντικές έ
ρευνες.

Ακόμη, είναι δυνατόν ο φόβος του 
βιασμού να είναι μεγαλύτερος απ’ αυτόν 
της δολοφονίας επειδή, ίσως, εμπεριέχει 
και τον φόβο της δολοφονίας. Η υπόθε
ση αυτή ενισχύεται και από τα ευρήματα 
των Burgess και Holmstrom (1974 και 
1976) σύμφωνα με τα οποία, γυναίκες που 
έπεσαν θύματα βιασμού δήλωσαν, πως 
μεγαλύτερος από το φόβο τους για το σε
ξουαλικό καταναγκασμό υπήρξε ο φόβος 
για τη ζωή τους. Όμως, και η γυναίκα 
που δεν έχει πέσει θύμα βιασμού, ακόμη 
κι αν δεν φοβάται για τη ζωή της, όταν 
σκέπτεται την πιθανότητα βιασμού της, 
κατέχεται ίσως από το φόβο για τις σω
ματικές και ψυχολογικές συνέπειες του 
βιασμού. Σ’ αυτές μπορεί να συμπεριλαμ- 
βάνονται ο φόβος αφροδισίων νοσημά
των, εγκυμοσύνης ή τραυματισμού, και 
κυριαρχικά ο φόβος της ταπείνωσης, του 
εξευτελισμού, της υποταγής, της κατάρ
γησης του εαυτού της, και της ακύρωσης 
της ερωτικής της επιθυμίας (Τσαλίκο- 
γλου, 1987). Τέλος, παραμένει, ίσως και 
ο φόβος του πιθανού κοινωνικού στιγμα- 
τισμού μια και «ο βιασμός είναι το μόνο έ
γκλημα στον κόσμο όπου το θύμα θεωρείται 
πιο στιγματισμένο και ατιμασμένο από τον 
δράστη». (Τσαλίκογλου, 1989, σελ. 91).

Σχετικά με τα προστατευτικά μέτρα, 
η έρευνά μας έδειξε πως πράγματι υπάρ
χουν στατιστικά σημαντικές διαφορές 
μεταξύ γυναικών και ανδρών, και μάλι
στα στην κατεύθυνση που προβλέπει η 
φεμινιστική συλλογιστική. Έτσι, οι 
νεαρές Ελληνίδες σε πολύ μεγαλύτερα 
ποσοστά από τους νεαρούς Έλληνες επι
βάλουν στον εαυτό τους μια σειρά μέ
τρων με σκοπό να αποφύγουν να βρεθούν 
σε κίνδυνο. Αποφεύγουν, δηλαδή, να κυ
κλοφορούν αργά τη νύχτα, να κυκλοφο
ρούν μόνες, να κυκλοφορούν σε ορισμέ
νες περιοχές, και ν’ ανοίγουν την πόρτα 
τους σε αγνώστους. Η τακτική τους είναι 
κυρίως αποφευκτική, που σημαίνει αυτο- 
περιορισμούς στην κινητικότητά τους
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σε χώρο και χρόνο.
Είναι προφανές από τα παραπάνω ότι 

ο φόβος του εγκλήματος διαμορφώνει 
μια εντελώς ιδιαίτερη πραγματικότητα 
για τις γυναίκες. Επιπρόσθετα, δηλαδή, 
απ’ όσα θα χρειαστεί να πάρει υπόψη του 
ο νεαρός Έλληνας όταν θέλει να πάει 
κάπου, π.χ. για βραδυνή έξοδο, η νεαρή 
Ελληνίδα πρέπει ακόμη να πάρει υπόψη 
της και το πού θέλει να πάει, και το πότε 
θέλει να πάει και αν μπορεί να πάει μόνη 
της. Ολοφάνερα, η νεαρή Ελληνίδα οδη
γείται σε περιορισμένες δραστηριότητες 
και ειδικό τρόπο ζωής που παραπέμπουν 
σε απομόνωση ή/και εξαρτήσεις με προ
φανείς τις απώλειες τόσο στην ατομική 
της ελευθερία όσο και στις κοινωνκές 
της συνδιαλλαγές.

Ακόμη, είναι αξιοσημείωτο ότι οι γυ
ναίκες δεν διαφέρουν από τους άνδρες 
στα μέτρα προστασίας του σπιτιού τους. 
Έτσι, δεν τοποθετούν συστήματα συνα
γερμού, κλειδαριές ασφαλείας, σύρτες ή 
κάγκελα στο σπίτι τους περισσότερο α
πό τους άνδρες. Αντίθετα, με στατιστικά 
σημαντική διαφορά από τους άνδρες, οι 
γυναίκες αποφεύγουν να ανοίγουν την 
πόρτα τους σε αγνώστους. Διαπιστώνου
με δηλαδή, ότι οι γυναίκες δεν το θεω
ρούν αναγκαίο να αμπαρωθούν στο σπίτι 
τους, περισσότερο από τους άνδρες. Ο
πωσδήποτε, όμως, διατηρούν τις επιφυ
λάξεις τους για τον όποιο άγνωστο χτυ
πήσει την πόρτα τους.

Τέλος, οι γυναίκες δεν καταφεύγουν 
σε μέτρα αυτοάμυνας, όπως να μάθουν
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